

[行走常山]

漫游常山江两岸

陈宝国

骑车朝县城北面公路上去,至紫港大桥处,常看到常山江这边树木繁茂,那岸开阔宏大,有一种想涉足一看究竟的念想。

早上起来,风儿阵阵,枝叶发出沙沙轻响。蝉儿、鸟雀往常不停鸣叫的声音,今天倒是少了不少,轻了许多。看看天空布满铅色云朵,在它的旁边已经镶嵌上或白色,或浅黄,或淡红的颜色。看来一时半会不会落下雨点。我兴致勃勃决定从金川大桥左上边大堤上去,往上游经过紫港大桥,又从河东面堤坝往下走,再从金川大桥返回。路程是蛮长的,但凉爽的天气,烂漫的景致,助我不断前行。

路过大桥底下时,富有动感节奏响起,晨练的人们随着动听音乐翩翩起舞,给早晨带来了生机和活力。

登上大堤,俯视江面,常山江宽阔,澄澈。水里青绿色倒影,由着陆上景物高低突出凹进,犹如水墨画一般。

大堤、观水平台上,早锻炼市民多起来了,有的三三两两散步,有的进行慢跑,有的在旁边练武术。周围一切显得平静、美好。经过雨水的洗刷滋润,树叶小草更加碧绿了,仿佛浓郁了许多。

走过去一些,我看到江面上许多泳者,带着浮漂悠闲游动起来。我往红十字救援队房子下面平台走去,看到众多晨泳者有做准备工作的,有在河边试水的,有畅游出江面的。他们说话的声音,台阶上捣衣的声音,再加上鸟蝉鸣叫的声音,周边一下子热闹了不少。

为了在上面堤坝上视野能更开阔一些,我在往上一点,朝左边台阶走上去,又回到路面,继续往前面走去。公路对面围栏上月季花、这边团扇般石榴花、鲜艳的芭蕉、成串的蔷薇、娇艳的夹竹桃,还有许多不知名的花儿争奇斗艳,竞相开放,犹如置身春天一般。白果、樟树籽缀满了枝头,带来不同的趣味。

天气果然好起来了,不知不觉太阳都升了几丈高。但阳光不是很强烈,较为柔和。人在野外还是舒适的。我顺着紫港大桥右边非机动车道,逐渐向江北走去。俯视下面,水面微波轻漾,泛着光亮,仿佛向人们呈现欢愉的心情。

现在紫港桥头右侧有通往堤坝的人行道路。我就往这里通过,走上大坝。它的右边是一个宽敞的大草坪。深绿的,浅黄的草,像一条巨大的毯子覆盖在地面上。其中还有或自然长着,或种植的一些树木,使景物更加生动一些。

大约走了二里路,左边出现一株大樟树,外观像一把巨伞,枝干挺拔,伸向空中。炎热时,人们在下面休憩一下,真是不错的地方。

再过来一些是一个活动休闲场所。那里砌着高高低低几个平台,上面随形砌筑几个花坛。草很碧绿。许多株树木开出了艳丽的花朵,真是一道美丽的风景。平台前面对着宽阔的江面。对江小区楼房也历历在目。人们站立于此,顿时心旷神怡。在这里,纷纷聚集早锻炼的人们。他们或随音乐打起太极拳,或拉伸自己腿脚,或悠闲散步,享受着大自

然美好时光和景致。

它的下面左侧有一条河流流出。本以为上面有桥通过。但实际上要从堤岸上行走,经过别峰路楼房前面桥梁,走一小段文教路,再从右侧道路才能绕过来。增加了几里路程,但是人们多锻炼一下也好。

江畔垂钓者有时自己说说笑笑,没有“怕得鱼惊不应人”的情景,他们是把钓鱼当作一种休闲的生活吧。

走过去上面一条柏油机动车道,右边是斜坡,下面是大理石砌成步行道路。到了后坊溪旁边,机动车道戛然而止,下面步行道依旧,只是装饰简陋一些。

再走着,发现上面道路狭小,两旁野草侵道。于是我从后坊村下面通往江边步行道台阶下来,走在下面平台上。江面上三三两两还有不少爱泳者。各个通往江面的台阶上,不少市民清洗衣物,捣衣声此起彼伏。天上太阳时而躲藏在云朵里,时而露出耀眼脸庞,阳光普洒大地,催促着花草树木、庄稼快速生长。周围鸟雀很多,它们或在枝头鸣叫,或于路面觅食,或贴地面飞行,给大自然增添许多生趣。

前面看到雄伟的金川大桥,我往江堤左边台阶拾级而上,走到上面平台,经过休闲公园,走上桥面。朝北望去,江水清澈明净,波光粼粼,两岸草树茂盛,生机勃勃。这真是一幅壮美的画卷啊!

石门坑

王土青



远眺山峦

石门坑是常山县何家乡的一个自然村,与原文图自然村、溪东自然村合并成长风村,风景秀丽。

石门坑地处狭长的沟谷山坳之中,是常山国家地质公园的一部分。石门佳气为常山古十景之一,据清光绪《常山县志》卷首载:“石门山巅有窍,每旦云出,东驰则雨,西行则晴,葱葱郁郁,其间大有佳处。”石门坑一带重峦叠嶂,山环水绕,林海滚滚,景色奇丽,尤其是浓云似的雾,蔚为壮观。

前些天,常山登协42人重游石门坑。从常山县城出发沿205国道往北15公里左右到了月亮湾,这里是常山最美的景色之一。此处左转进入狭长的沟谷山坳,便是石门坑。一路漫步前行,山风习习,溪水潺潺,蜿蜒的溪边茂林修竹郁郁葱葱,起伏的山上绿肥红瘦、缀紫垂丹。渐进深山,山地气候越来越明显,一阵芳馨,一阵清凉,燥热的天气渐渐变得阴凉,大家都感叹和由衷赞赏天地之灵气!这是一个丝瓜花开得最盛,丝瓜果长得最旺的时节,丝瓜是夏日美食的不二之选,抬眼所望,丝瓜翠绿无比,绿润透亮。沿途丝瓜如此多,让这些常山本地人感叹:石门坑实在是一个丝瓜村!满目翠绿,让你目不暇接;蔓藤长得特别旺盛,丝瓜长得特别起劲!

再往里走,前头冒出一簇簇芭蕉树,远看如婉约的女子在溪水中浣纱,近闻透出一股甜蜜诱人的香味。芭蕉尾自然村到了,“芭蕉园”这块牌特别引人注目。进入“芭蕉园”后,左边有一条山路一直通向黄冈山顶风门尖下,这里原来是宋姓最早栖居之地,现在大多已经搬到外面居住,只是还散落着五六座房屋,每座房屋四周都放着很多蜂箱。抬眼所望,满目是葱郁的杉木,群山叠翠,环境幽雅,气候煞是宜人,真没辜负天然氧吧之美誉。

石门坑沟谷纵横,山多洞孔,地势复杂,当东风吹来与坳谷中冷湿空气交织,就会出现阴雨天气;当刮北风寒冷气流时又会把坳谷中的水气散尽,形成晴朗的天空。这就是“东驰则雨,西行则晴”独特自然景观“石门佳气”。

芭蕉树在阳光的照耀下闪闪发光,叶片宽大而厚实,绿意盎然,像一片翠绿的海洋,给人无比舒适凉爽的感觉,怪不得大家说石门坑是夏季避暑的好地方!芭蕉树的果实挂满枝头,如同珍珠般静谧华美。芭蕉心含多糖、维生素、膳食纤维等营养成分,可以补充身体所需营养,有多种功效,难怪好多人手上都捧着一颗或几颗芭蕉心呢!看来名不虚传,石门坑确实是吸引游客的一个好地方!

[鲜辣常山]

胡柚菜肴故事——拔丝胡柚

刘爱国



拔丝胡柚

本图由常山华府慢城生活酒店提供

明朝著名的旅行家、探险家徐霞客一生周游各地,足迹几乎遍及全国。风景独特的浙西地域古道纵横,航运便捷的常山县成了他三次途经的地方。据传,有一年徐霞客从武夷山游历后又转道常山,此时,岁末将至,冬日幽深,当他来到常山一乡村道口,听得村里传来欢快悦耳的唢呐声,循着清脆的声音前往,原来是一农户家正张灯结彩,置办婚宴。唢呐声声,人声沸鼎,格外热闹。当地有个习俗,谁家婚嫁喜事,都会邀乡亲前往,大家共沾喜气,当主人获悉有操外地口音人到访,更是欣喜不已,赶忙把人邀进庭院里,让这位陌生的来客也来

分享自己嫁女的喜庆,在主人再三邀请下,徐霞客深情致谢好客的主人,于是便欣然入席。

乡村宴席虽然不算精制,但各式菜肴美味丰盛,大家频频举杯,纷纷祝贺新人。在喜宴临近尾声时,又端出一盘晶莹剔透的菜品,此时,大家不约而同一齐下箸,夹起这新端上来的一道菜品,顿时,满席金丝飘逸,场面更是热闹无比。原来这是常山特有的一道宴席菜品——拔丝胡柚。作为旅行家的徐霞客,可谓尝尽天下美食,而当他尝了之后,也是感叹不已,称这道拔丝胡柚是一道“珍馐美味”。

拔丝是一道美味可口的传统甜食菜品,它指将糖熬成能拔出丝来的糖液,包裹于炸好食物上的成菜方法,《聊斋志异》作者蒲松龄的“而今北地兴擷果,无物不可用糖粘”就是对拔丝制作的最好的诠释。

拔丝胡柚,是在原有拔丝用料上的改良,虽然制做方式雷同,但配制常山特有的胡柚之后,在味觉上的味蕾感受,与其他拔丝有着别样的风味。拔丝胡柚色泽晶莹,香气扑鼻,外脆里嫩,酸甜适度。当一盘油光亮眼的拔丝胡柚端上

桌,大家会不约而同地拿动筷子,夹起一块,随即就会拔出那丝丝细长、晶莹透明的银丝,咬上一口,香香甜甜,怡悦无比。

过去一般百姓难以见得香蕉苹果,也不曾想到用香蕉苹果做菜品,烹饪师傅多都用红薯做拔丝主料,而常山妇女大多心灵手巧,平日粗粮细作,练就了灵巧的一双手,无意中用胡柚食材做成的拔丝,口感更佳,风味更浓。胡柚色着金黄,皮薄核少,果肉紧实。柚子与柑桔天然杂交而成的品种,虽个头不大,却浑身是宝,药食兼用,被誉为果中珍品。当年立冬采摘的胡柚,可自然存放至来年四五月份,甚至口感更鲜甜。正是钱塘江上游常山这肥沃的土地,蕴育出这神奇的果实,而聪慧的常山人用胡柚做拔丝胡柚,其浓浓的柚香味,比红薯做出的更有独特的鲜味,其营养也更胜一筹。

每到逢年过节,巧妇们都会用心烧制这道香味俱全,令人馋涎欲滴的拔丝胡柚。拔丝寓意着感情深厚、财源不断,也寓意家庭生活甜甜蜜蜜与幸福美满!拔丝胡柚那金灿灿的颜色,沁人心脾的味道,闻起来让人垂涎三尺,吃了又让人心情愉悦、神清气爽,并且还能尝出一种家的味道,一种幸福的滋味。